
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

रैखिक असमिकाएँ

उदाहरण

1. असमिका  को हल कीजिए तथा इस हल

को संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए जबकि - 

(i)  


3x − 8 < − 2

x ∈ R

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dnlnEp6GcG4w


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ Z

x ∈ N

2. असमिका  को हल

कीजिए तथा इस हल को संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2)

3. असमिका  को हल कीजिए

तथा इस हल को संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए ।

यो दे खें

≤
3(x − 2)

5

5(2 − x)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_dnlnEp6GcG4w
https://dl.doubtnut.com/l/_rEaIiV2GnzY0
https://dl.doubtnut.com/l/_O2i0aasHlHZR


वीडियो उत्तर देखें

4. असमिका  को हल कीजिए

तथा इस हल को संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+ 9 ≥ 3 +
2x − 3

4

4x

3

5. असमिका  को हल कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

> 1
x + 1

x + 3

(3, ∞)

( − ∞, − 3)

( − ∞, − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_O2i0aasHlHZR
https://dl.doubtnut.com/l/_BnCAUkRO3wew
https://dl.doubtnut.com/l/_HbFC8288Wiyp


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ − ∞, − 3]

6. असमिका  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

> 2
x − 2

x + 5

7. असमिका  को हल कीजिए तथा हल को

संख्या रेखा पर प्रदर्शित कीजिए ।

वीडि यो दे खें

≥ 5
2x + 4

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HbFC8288Wiyp
https://dl.doubtnut.com/l/_ITQpGIhplGFA
https://dl.doubtnut.com/l/_q6TZCdqlwuQe


वीडियो उत्तर देखें

8. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

− ≤ − <
1

3

x

2

4

3

1

6

9. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

|3x − 2| ≤ 1

10. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

> 1, x ≠ 3
2

|x − 3|

https://dl.doubtnut.com/l/_q6TZCdqlwuQe
https://dl.doubtnut.com/l/_56jUWyMoQnzE
https://dl.doubtnut.com/l/_i1k8WXgjU48n
https://dl.doubtnut.com/l/_nztf3yCe7Dk8


वीडियो उत्तर देखें

11. हल कीजिए -  जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

≥ 1
−1

|x| − 2
x ≠ ± 2

12. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 2| + |x − 4| ≥ 8

13. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

< 1
|x − 1|

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nztf3yCe7Dk8
https://dl.doubtnut.com/l/_9FG6ZHooQXwi
https://dl.doubtnut.com/l/_s6thobVFBvHt
https://dl.doubtnut.com/l/_2SgcVNctpncE


14. 8 से बड़ी क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे सभी युग्म ज्ञात

कीजिए जिनका योगफल 27 से कम है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक छात्र में तीन विषयो में 65, 62 और 70 अंक प्राप्त किये

हैं । वह न्यूनतम अंक ज्ञात कीजिए जिसे वह चौथे विषय में

प्राप्त करके  न्यूनतम 64 का औसत प्राप्त कर सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2SgcVNctpncE
https://dl.doubtnut.com/l/_u6iytFWKzKuy
https://dl.doubtnut.com/l/_RBAUdCtxRw4f
https://dl.doubtnut.com/l/_WMbydLvuUpoj


16. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा की

दोगुनी है । इसकी सबसे बड़ी भुजा तीसरी भुजा से 3 सेमी

अधिक है । सबसे छोटी भुजा की न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए

जबकि त्रिभुज का न्यूनतम परिमाप 62 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक व्यक्ति में बौध्दिक लब्धि (IQ) मापन का सूत्र

निम्नलिखित है - 

 


जहाँ MA = मानसिक आयु तथा CA = कालानुक्रम आयु है ।

यदि 10 वर्ष के  बच्चो के  एक समूह की IQ असमिका

IQ = × 100
MA

CA

https://dl.doubtnut.com/l/_WMbydLvuUpoj
https://dl.doubtnut.com/l/_5eaxKuznaLPJ


 द्वारा होती है, तो उस समूह के  बच्चो की

मानशिक आयु का परिसर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

70 ≤ IQ ≤ 140

18. एक विलयन को F और F के  मध्य रखना है ।

सेल्सियस पैमाने पर विलयन के  तापमान का परिसर ज्ञात

कीजिए जबकि सेल्सियस-फॉरेनहाइट परिवर्तन सूत्र निम्न प्रकार

है - 

वीडियो उत्तर देखें

59∘ 77∘

F = C + 32
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_5eaxKuznaLPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vqNxlKYG3PES
https://dl.doubtnut.com/l/_JvJ4AOXUFqaU


19. एक निर्माता के  पास अम्ल के  12 % विलयन के  600 लीटर

हैं । ज्ञात कीजिए की 30 % अम्ल वाले विलयन के  कितने

लीटर उसमे मिलाए जाए जिससे परिणामी मिश्रण में अम्ल की

मात्रा 15 % से अधिक परन्तु 18 % से कम हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

20. असमिका  को आलेखीय विधि से हल

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≤ 6

https://dl.doubtnut.com/l/_JvJ4AOXUFqaU
https://dl.doubtnut.com/l/_x8XjC7e90NaL


21. असमिका  को आलेखीय विधि से हल

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y ≥ 3

22. असमिका  को आलेखीय विधि से हल

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x + y < 5

23. निम्नलिखित असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल

कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_5J5KQ0b9Qv5j
https://dl.doubtnut.com/l/_dPXOBsSQG5Gh
https://dl.doubtnut.com/l/_7uylCvHyboBK


प्रश्नावली 6 A

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≤ 6, 3x + 2y ≤ 6, x ≥ 0, y ≥ 0

24. निम्नलिखित असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 4y ≤ 40, x ≥ 2, y ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7uylCvHyboBK
https://dl.doubtnut.com/l/_F2fMG9eFWDSV


1.  यदि 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2 < 5

x ∈ N

x ∈ R

2. असमिका  को हल कीजिए यदि 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

12x < 50

x ∈ Z

x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_zUkaBf1DBOxd
https://dl.doubtnut.com/l/_w6PxjZPSNiGd


3.  यदि 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 8 > 2

x ∈ N

x ∈ R

4.  यदि 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

6x − 5 ≤ 7

x ∈ I

x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_1cieOiHfI3l5
https://dl.doubtnut.com/l/_7qn886mdUGr6


5.  यदि 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

30x < 200

x ∈ Z

x ∈ N

6.  यदि 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 5 ≤ − 5

x ∈ Z

x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_UQcLQRo8oluN
https://dl.doubtnut.com/l/_amerFNSJKWw8


7.  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 7 < 5x − 3 x ∈ R

8.  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

3(x − 1) ≤ 2(x − 3) x ∈ R

9.  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 2 ≥ 3x − 1 x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_XnqDCpWJ1mLs
https://dl.doubtnut.com/l/_dpiPBSQdgH8c
https://dl.doubtnut.com/l/_9SlOiSQCqGU1
https://dl.doubtnut.com/l/_wUfvDA7ivDLr


10.  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5 > − 5x + 12 x ∈ R

11. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ 5 ≤
5 − 2x

3

x

6

12. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ 1 ≥
3x − 4

2

x + 1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_wUfvDA7ivDLr
https://dl.doubtnut.com/l/_m99uTnp03abL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ka7zeaZiXghi


13. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3( + 4) ≥ 2(x − 6)
3x

5

14. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− >
5x − 2

3

7x − 3

5

x

4

15. हल कीजिए

≥ −
x

2

5x − 8

3

7x − 13

5

https://dl.doubtnut.com/l/_574JYxmNf9Rn
https://dl.doubtnut.com/l/_sbWP8oCwJtT3
https://dl.doubtnut.com/l/_RTFg3Hcddoyz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( , ∞)
−2

7

[ , ∞)
2

7

[ , ∞)
−2

7

( , ∞)
2

7

16. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≥ + 4
x

6

8 − 3x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RTFg3Hcddoyz
https://dl.doubtnut.com/l/_pezq97heMwqF


17. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x + + > 11
x

2

x

3

18. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− ≤ 1
3x

5

2(x − 2)

3

19. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2(5x − 7) ≥ 3(4x − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_UBddg96tyAYb
https://dl.doubtnut.com/l/_9qJ1Fpotj1pE
https://dl.doubtnut.com/l/_2JKdIPNREi9E
https://dl.doubtnut.com/l/_yf7uNaGUFqwW


20. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− 1 ≤
5x

4

4x − 1

3

21. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

<
5x − 2

3

4x − 7

2

22. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− 1 < + 2
x

4

x

5

https://dl.doubtnut.com/l/_yf7uNaGUFqwW
https://dl.doubtnut.com/l/_KyUDXSrg5tzP
https://dl.doubtnut.com/l/_IRldA0gTgH24
https://dl.doubtnut.com/l/_bw3SuRJkJTUc


23. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

< 0
1

x − 3

24. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

> 1
x − 1

x − 2

25. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≥ 0
2

x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_bw3SuRJkJTUc
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5IDep2NcLO4
https://dl.doubtnut.com/l/_ggdkg7yN6z0L


26. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

< 0
x + 2

x + 1

27. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≤ 3
2x − 1

x + 2

28. हल कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2 ≥ 0 2x − 5 ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4q9P2e0Fn3rA
https://dl.doubtnut.com/l/_Lzoz4x3KPewr
https://dl.doubtnut.com/l/_YWwcIjptMQ3q
https://dl.doubtnut.com/l/_BRiNnw9MxmnY


29. हल कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

5 − 2x < 11 4x − 3 ≥ 9

30. हल कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

>
5x

4

4x − 1

3

4x + 3 <
2x + 1

1

31. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≤ 2x + ≤ + x
2x − 1

2

1

2

11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BRiNnw9MxmnY
https://dl.doubtnut.com/l/_sJUB8txHga5B
https://dl.doubtnut.com/l/_tWByiw2GxyqO


32. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

6 ≤ − 3(2x − 4) < 12

33. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

−12 ≤ 4 + ≤ 2
3x

5

34. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 3| ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TwIPUxm9FNOq
https://dl.doubtnut.com/l/_LTYDVZM6RvUh
https://dl.doubtnut.com/l/_OF7fGF0e0Rc5
https://dl.doubtnut.com/l/_9XZi4Ge47XlR


35. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x + 2| < 3

36. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|2x − 1| > 2

37. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

> 3, x ≠ 1/2
1

2x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9XZi4Ge47XlR
https://dl.doubtnut.com/l/_nmvsJHYuZ3Ve
https://dl.doubtnut.com/l/_eEfG6xWm7d3r


38. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

> 1, x ≠ 3
2

x − 3

39. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

≥ 0, x ≠ ± 2
|x| − 1

|x| − 2

40. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

> 1, x ≠ − 1
|x + 4| + x

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wyeJynBguBtr
https://dl.doubtnut.com/l/_3fHpsUPoPDpR
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy85wXcuj9vr
https://dl.doubtnut.com/l/_Zd6z7zpdsC5Z


41. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 1| + |x − 2| ≥ 3

42. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 1| + |x − 2| + |x − 3| > 6

43. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 3| + |x − 5| > 9

https://dl.doubtnut.com/l/_Zd6z7zpdsC5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_FqJucjcU6cY6
https://dl.doubtnut.com/l/_8CuPIiKI59D1
https://dl.doubtnut.com/l/_7dmuBdQ5taNR


44. 12 से कम दो क्रमागत विषम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात

कीजिए जिनका योगफल 11 से अधिक है ।

वीडियो उत्तर देखें

45. 7 से बड़ी दो क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात

कीजिए जिनका योग 25 से कम है ।

वीडियो उत्तर देखें

46. 6 से बड़ी दो क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात

कीजिए, जिनका योग 27 से कम है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_7dmuBdQ5taNR
https://dl.doubtnut.com/l/_fFklYHLiW1fb
https://dl.doubtnut.com/l/_Zv2RBrrUXg0y


वीडियो उत्तर देखें

47. एक छात्र के  एक परीक्षा के  चार विषयो के  प्राप्तांक 60, 62,

64 और 66 हैं । वह न्यूनतम अंक ज्ञात कीजिए जिसे वह पाँचवे

विषय में पाकर 65 का न्यूनतम औसत प्राप्त कर सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

48. कक्षा XI के  प्रथम और द्वितीय स्त्रो कि परीक्षाओ में एक

छात्र के  प्राप्तांक क्रमश: 62 और 48 हैं । वह न्यूनतम अंक ज्ञात

कीजिए जिसे वार्षिक परीक्षा में पाकर छात्र 60 अंक का

न्यूनतम औसत प्राप्त कर सके  ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Zv2RBrrUXg0y
https://dl.doubtnut.com/l/_gGLituo5CESH
https://dl.doubtnut.com/l/_AQ4TC46gPv3T


वीडियो उत्तर देखें

49. एक तालाब के  पानी की अम्लीयता को सामान्य माना जाता

है यदि प्रतिदिन ली गई 3 pH मापो का औसत 7.1 से 7.8 के

मध्य रहता है । यदि दो pH मापे 7.25 और 7.85 हो तो तालाब

के  पानी की अम्लीयता सामान्य होने के  लिए तीसरी pH माप

का परिसर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

50. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा की तीन

गुनी है तथा त्रिभुज की तीसरी भुजा सबसे बड़ी भुजा से 2 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_AQ4TC46gPv3T
https://dl.doubtnut.com/l/_kEfMqQ3VXFRU
https://dl.doubtnut.com/l/_xiMZO8e30zXX


कम है । सबसे छोटी भुजा की न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए

जबकि त्रिभुज का न्यूनतम परिमाप 61 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

51. एक व्यक्ति 91 सेमी लम्बे बोर्ड में से तीन लंबाइयाँ काटना

चाहता है । दूसरी लम्बाई सबसे छोटी लम्बाई से 3 सेमी अधिक

और तीसरी लम्बाई सबसे छोटी लम्बाई की दोगुनी है । सबसे

छोटे बोर्ड की संभावित लम्बाई ज्ञात कीजिए जबकि तीसरा

टुकड़ा दूसरे टुकड़े से कम-से-कम 5 सेमी. अधिक लम्बाई का है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xiMZO8e30zXX
https://dl.doubtnut.com/l/_fzcz29LIEiPY
https://dl.doubtnut.com/l/_EFzDmWzN7Eli


52. एक विलयन को F और F के  मध्य रखना है ।

सेल्सियस पैमाने पर विलयन के  तापमान का परिसर ज्ञात

कीजिए जबकि सेल्सियस-फॉरेनहाइट परिवर्तन सूत्र

निम्नलिखित है - 

वीडियो उत्तर देखें

50∘ 68∘

F = C + 32
9

5

53. एक विलयन को F और F के  मध्य रखना है ।

फॉरेनहाइट पैमाने पर विलयन के  तापमान का परिसर ज्ञात

कीजिए जबकि सेल्सियस-फॉरेनहाइट परिवर्तन सूत्र

निम्नलिखित है - 

40∘ 60∘

F = C + 32
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_EFzDmWzN7Eli
https://dl.doubtnut.com/l/_He5s9KTWphHr


वीडियो उत्तर देखें

54. ज्ञात कीजिए की 45 % अम्ल के  1125 लीटर विलयन में

कितना पानी मिलाया जाए की परिणामी मिश्रण में अम्ल 25 %

से अधिक परन्तु 30 % से कम हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

55. 8 % बोरिक एसिड के  विलयन में 2 % बोरिक एसिड का

विलयन मिलाया जाता है । परिणामी मिश्रण में बोरिक एसिड 4

% से अधिक और 6 % से कम होना चाहिए । यदि हमारे  पास

https://dl.doubtnut.com/l/_He5s9KTWphHr
https://dl.doubtnut.com/l/_JoZ5QSew6dPR
https://dl.doubtnut.com/l/_BAlXUW5IUM3u
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8 % विलयन की मात्रा 640 लीटर है, तो 2 % विलयन की

कितनी मात्रा इसमें मिलानी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि किसी उत्पाद का लागत तथा राजस्व फलन

क्रमश:C(x) = 5x + 700 और R(x) = 15x + 100 जहाँ 'x'

उत्पाद की संख्या है, तो लाभ प्राप्त करने के  लिए कितना

उत्पादन करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BAlXUW5IUM3u
https://dl.doubtnut.com/l/_ioTODB7n0NIR


1. आलेखीय विधि से हल करें

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y ≥ 10

2. आलेखीय विधि से हल करें

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y ≤ 4

3. 

वीडियो उत्तर देखें

x + 4y > 8

https://dl.doubtnut.com/l/_30xBcJForzMh
https://dl.doubtnut.com/l/_uXDmPJG6w2Ss
https://dl.doubtnut.com/l/_JP5ySz0FyPwo


वीडियो उत्तर देखें

4. 

वीडियो उत्तर देखें

3y − 5x < 15

5. 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 0

6. 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≤ 6, x + 2y ≤ 8, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JP5ySz0FyPwo
https://dl.doubtnut.com/l/_XYcOh7yEEYAO
https://dl.doubtnut.com/l/_gxzdsYF64tEX
https://dl.doubtnut.com/l/_mKW9BU27SMqd


7. 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 10, x + 3y ≤ 15, x ≥ 0, y ≥ 0

8. आलेखीय विधि से हल करें

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 10, 4x + 3y ≤ 24, x ≥ 0, y ≥ 0

9. 

वीडि यो दे खें

x + 2y ≤ 40, 2x + y ≤ 40, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mKW9BU27SMqd
https://dl.doubtnut.com/l/_s5WitOQVYbcV
https://dl.doubtnut.com/l/_hf8j56pv0mhv
https://dl.doubtnut.com/l/_mPkdWboC4teN


वीडियो उत्तर देखें

10. 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 6, x + 2y ≥ 8, x ≥ 0, y ≥ 0

11. 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y ≤ 3, 3x + 4y ≥ 12, x ≥ 0, y ≥ 1

12. 

x + 2y ≤ 10, x + y ≥ 1, x − y ≤ 0, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mPkdWboC4teN
https://dl.doubtnut.com/l/_SPUaM18iyBnv
https://dl.doubtnut.com/l/_Xgpm3es8UIUf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ok28oibbOOjP


वीडियो उत्तर देखें

13. 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≤ 60, x ≥ 2y, x ≥ 1, y ≥ 0

14. 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 6, x ≥ 1, y ≥ 2

15. 

यो दे खें

x + y ≤ 9, x > y, x ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ok28oibbOOjP
https://dl.doubtnut.com/l/_oYHRzGv0chwo
https://dl.doubtnut.com/l/_8AGe6Jryus49
https://dl.doubtnut.com/l/_GukXFetyng66


वीडियो उत्तर देखें

16. 

वीडियो उत्तर देखें

x − y ≤ 2, x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

17. 

वीडियो उत्तर देखें

y − 2x ≤ 1, x + y ≤ 2, x ≥ 0, y ≥ 0

18. 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y > 1, 2y − x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GukXFetyng66
https://dl.doubtnut.com/l/_zoqFovahv5uD
https://dl.doubtnut.com/l/_kdaD5gatOD07
https://dl.doubtnut.com/l/_lsMurJ0hRZz0
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19. 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≥ 24, 2x + y ≥ 32, x ≥ 0, y ≥ 0

20. आलेखीय विधि से हल करें

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 2, x − y ≤ 1, x + 2y ≤ 8, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lsMurJ0hRZz0
https://dl.doubtnut.com/l/_f2KIDkmUggae
https://dl.doubtnut.com/l/_dxBmzxYmgmuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zGADcH800YDP


1. हल कीजिए : , जब 


(i) x एक प्राकृ त संख्या है । 

(ii) x एक पूर्णांक है ।

वीडियो उत्तर देखें

24x < 100

2. हल कीजिए : , जब 


(i) x एक प्राकृ त संख्या है । 

(ii) x एक पूर्णांक है ।

वीडियो उत्तर देखें

−12x > 30

https://dl.doubtnut.com/l/_zGADcH800YDP
https://dl.doubtnut.com/l/_z0K3B6mcxdsh


3. हल कीजिए : , जब 


(i) x एक पूर्णांक है । 

(ii) x एक वास्तविक संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 < 7

4. हल कीजिए : , जब 


(i) x एक पूर्णांक है । 

(ii) x एक वास्तविक संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 8 > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_HJtxyDNSeWV9
https://dl.doubtnut.com/l/_6fk7y17VJqrH


5. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3 < 6x + 7

6. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 7 > 5x − 1

7. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

3(x − 1) ≤ 2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_kjBO3usKPAM0
https://dl.doubtnut.com/l/_cAgu5y7Jmexk
https://dl.doubtnut.com/l/_BQNHDqlO40Uo


वीडियो उत्तर देखें

8. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3(2 − x) ≥ 2(1 − x)

9. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + + < 11
x

2

x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_BQNHDqlO40Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_5YMcImlcEdmI
https://dl.doubtnut.com/l/_C5RGxDkiJGDe
https://dl.doubtnut.com/l/_TFoCUjGW9nMz


10. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

> + 1
x

3

x

2

11. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

≤
3(x − 2)

5

5(2 − x)

3

12. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

( + 4) ≥ (x − 6)
1

2

3x

5

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TFoCUjGW9nMz
https://dl.doubtnut.com/l/_MAIZ2GoUphMY
https://dl.doubtnut.com/l/_xaZfkaMROcVm


वीडियो उत्तर देखें

13. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2)

14. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

A. (-oo, 2]

B. (-oo, 2)

37 − (3x + 5) ≥ 9x − 8(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_xaZfkaMROcVm
https://dl.doubtnut.com/l/_znaOl0fFhWPW
https://dl.doubtnut.com/l/_aaJF9yCssVbL


C. (oo,-2)

D. (2,oo)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

< −
x

4

(5x − 2)

3

(7x − 3)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_aaJF9yCssVbL
https://dl.doubtnut.com/l/_SpA707egtsRv


16. वास्तविक संख्या x के  लिए हल कीजिए : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

≥ −
(2x − 1)

3

(3x − 2)

4

(2 − x)

5

( − ∞, − 2)

( − ∞, − 2]

( − ∞, 2)

( − ∞, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Oow6kmeW40an
https://dl.doubtnut.com/l/_gsQ9fm9EpGJy


17. असमिकाओ का हल ज्ञात कीजिए तथा उन्हें संख्या रेखा पर

आलेखित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2 < 2x + 1

18. असमिकाओ का हल ज्ञात कीजिए तथा उन्हें संख्या रेखा

पर आलेखित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 ≥ 3x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_gsQ9fm9EpGJy
https://dl.doubtnut.com/l/_GCdKUJk8ZHLi


19. असमिकाओ का हल ज्ञात कीजिए तथा उन्हें संख्या रेखा

पर आलेखित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

3(1 − x) < 2(x + 4)

20. असमिकाओ का हल ज्ञात कीजिए तथा उन्हें संख्या रेखा

पर आलेखित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

< −
x

2

(5x − 2)

3

(7x − 3)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_CFxrIpNg5jGj
https://dl.doubtnut.com/l/_HPdRJI7PY6LD
https://dl.doubtnut.com/l/_GCprUJFB5WVk


21. रवि ने पहली दो एकक परीक्षा में 70 और 75 अंक प्राप्त

किये हैं । वह न्यूनतम अंक ज्ञात कीजिए, जिसे वह तीसरी

एकक परीक्षा में पाकर 60 अंक का न्यूनतम औसत प्राप्त कर

सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी पाठ्यक्रम में ग्रेड 'A' पाने के  लिए एक व्यक्ति को

सभी पाँच परीक्षाओ (प्रत्येक 100 में से) में 90 अंक या अधिक

अंक का औसत प्राप्त करना चाहिए । यदि सुनीता के  प्रथम चार

परीक्षाओ के  प्राप्तांक 87, 92, 94 और 95 हो तो वह न्यूनतम

अंक ज्ञात कीजिए जिसे पाँचवी परीक्षा में प्राप्त करके  सुनीता

उस पाठ्यक्रम में ग्रेड 'A' पाएगी ।

https://dl.doubtnut.com/l/_GCprUJFB5WVk
https://dl.doubtnut.com/l/_FLFhsIi2kpno


वीडियो उत्तर देखें

23. 10 से कम क्रमागत विषम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात

कीजिए, जिनके  योगफल 11 से अधिक हो ।

वीडियो उत्तर देखें

24. क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए, जिनमे से

प्रत्येक 5 से बड़े हो तथा उनका योगफल 23 से कम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FLFhsIi2kpno
https://dl.doubtnut.com/l/_WNT47xlVcE9O
https://dl.doubtnut.com/l/_K752KaCt8ZiV
https://dl.doubtnut.com/l/_L14eeDoXtBsk


25. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा की तीन

गुनी है तथा त्रिभुज की तीसरी भुजा सबसे बड़ी भुजा से 2 सेमी

कम है । तीसरी भुजा की न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए जबकि

त्रिभुज का परिमाप न्यूनतम 61 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक व्यक्ति 91 सेमी लम्बे बोर्ड में से तीन लंबाइयाँ काटना

चाहता है । दूसरी लम्बाई सबसे छोटी लम्बाई से 3 सेमी अधिक

और तीसरी लम्बाई सबसे छोटी लम्बाई की दुगनी है । सबसे

छोटे बोर्ड की संभावित लंबाइयाँ क्या हैं, यदि तीसरा टुकड़ा

दूसरे टुकड़े से कम-से-कम 5 सेमी अधिक लम्बा हो ? 

[संके त : यदि सबसे छोटे बोर्ड की लम्बाई x सेमी हो, तब (x +

https://dl.doubtnut.com/l/_L14eeDoXtBsk
https://dl.doubtnut.com/l/_kx7ijuQ3901V
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3) सेमी और 2x सेमी क्रमश: दूसरे और तीसरे टुकड़ो की

लंबाइयाँ हैं । इस प्रकार  और 

]

वीडियो उत्तर देखें

x + (x + 3) + 2x ≤ 91

2x ≥ (x + 3) + 5

1. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y < 5

https://dl.doubtnut.com/l/_kx7ijuQ3901V
https://dl.doubtnut.com/l/_StSBP9yS9tJh


2. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 6

3. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≤ 12

https://dl.doubtnut.com/l/_pH1DFd990kmo
https://dl.doubtnut.com/l/_k2E3DVgsxCVB


4. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में

निरूपित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y + 8 ≥ 2x

5. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x − y ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_krVwxPgnejjL
https://dl.doubtnut.com/l/_pkoE3Dn1EZQt


6. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y > 6

7. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−3x + 2y ≥ − 6

https://dl.doubtnut.com/l/_W73UqgFycyV4
https://dl.doubtnut.com/l/_A2xnZXl6eLRa


8. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3y − 5x < 30

9. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में निरूपित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y < − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DDWnbgbujsZe
https://dl.doubtnut.com/l/_y4kj0QQ73VNO
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10. असमिकाओ को आलेखन-विधि से द्विविमीय तल में

निरूपित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x > − 3

1. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 3, y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8xEt42jz5XTa
https://dl.doubtnut.com/l/_f0wXNpWkk7GO


2. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 12, x ≥ 1, y ≥ 2

3. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 6, 3x + 4y ≤ 12

4. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

x + y ≥ 4, 2x − y < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fjaNwiNW8gt7
https://dl.doubtnut.com/l/_lARIZCE9hdY3
https://dl.doubtnut.com/l/_HYzzbA5pPwzl


वीडियो उत्तर देखें

5. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y > 1, x − 2y < − 1

6. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 6, x + y ≥ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_HYzzbA5pPwzl
https://dl.doubtnut.com/l/_76hTkdOic6BP
https://dl.doubtnut.com/l/_0lqpdcnHG6nE
https://dl.doubtnut.com/l/_tpwZNnLW3S7I


7. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 8, x + 2y ≥ 10

8. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 9, y > x, x ≥ 0

9. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

5x + 4y ≤ 20, x ≥ 1, y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tpwZNnLW3S7I
https://dl.doubtnut.com/l/_i93oV5apgUrE
https://dl.doubtnut.com/l/_0mIsMPzFs2aR


वीडियो उत्तर देखें

10. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y ≤ 60, x + 3y ≤ 30, x ≥ 0, y ≥ 0

11. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 4, x + y ≤ 3, 2x − 3y ≤ 6

https://dl.doubtnut.com/l/_0mIsMPzFs2aR
https://dl.doubtnut.com/l/_wCuWsmB3GIJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_LZKkJg3jzLaf


12. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y ≤ 3, 3x + 4y ≥ 12, x ≥ 0, y ≥ 1

13. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3y ≤ 60, y ≥ 2x, x ≥ 3, y ≥ 0

14. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

3x + 2y ≤ 150, x + 4y ≤ 80, x ≤ 15, y ≥ 0, x ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zj9LWHoSONjF
https://dl.doubtnut.com/l/_7i8DIHJnkNYH
https://dl.doubtnut.com/l/_loo8s8aCPOAK
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वीडियो उत्तर देखें

15. असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 10, x + y ≥ 1, x − y ≤ 0, x ≥ 0, y ≥ 0

1. असमिकाओ को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2 ≤ 3x − 4 ≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_loo8s8aCPOAK
https://dl.doubtnut.com/l/_30vPyqXc08Yi
https://dl.doubtnut.com/l/_KEfGfBPKGlQY


वीडियो उत्तर देखें

2. असमिकाओ को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

6 ≤ − 3(2x − 4) < 12

3. असमिकाओ को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−3 ≤ 4 − ≤ 18
7x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KEfGfBPKGlQY
https://dl.doubtnut.com/l/_OewbXH16Nuox
https://dl.doubtnut.com/l/_LbeOKGam2Jvg


4. असमिकाओ को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−15 < ≤ 0
3(x − 2)

5

5. असमिकाओ को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−12 < 4 − ≤ 2
3x

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_IrdzjjQ64SUT
https://dl.doubtnut.com/l/_cdDWi4RXKYby


6. असमिकाओ को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

7 ≤ ≤ 11
(3x + 11)

2

7. असमिकाओ को हल कीजिए और उनके  हल को संख्या रेखा

पर निरूपित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 1 > − 24, 5x − 1 < 24

https://dl.doubtnut.com/l/_snDKlHEyagDh
https://dl.doubtnut.com/l/_4uRk07NSFUwP


8. असमिकाओ को हल कीजिए और उनके  हल को संख्या रेखा

पर निरूपित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

2(x − 1) < x + 5, 3(x + 2) > 2 − x

9. असमिकाओ को हल कीजिए और उनके  हल को संख्या रेखा

पर निरूपित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 7 > 2(x − 6), − x > 11 − 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_rjVam5DpUgyI
https://dl.doubtnut.com/l/_w38hGxSEeRey


10. असमिकाओ को हल कीजिए और उनके  हल को संख्या

रेखा पर निरूपित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

5(2x − 7) − 3(2x + 3) ≤ 0, 2x + 19 ≤ 6x + 47

11. एक विलयन को F और F के  मध्य रखना है ।

सेल्सियस पैमाने पर विलयन के  तापमान का परिसर ज्ञात

कीजिए, जहाँ सेल्सियस फॉरेनहाइट परिवर्तन सूत्र

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

68∘ 77∘

F = C + 32
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_hlwwhElJrs4h
https://dl.doubtnut.com/l/_RKh9hc95u34o


12. 8% बोरिक एसिड के  विलयन में 2% बोरिक एसिड का

विलयन मिलाकर तनु (dilute) किया जाता है । परिणामी

मिश्रण में बोरिक एसिड 4% से अधिक तथा 6% से कम होना

चाहिए । यदि हमारे  पास 8% विलयन की मात्रा 640 लीटर हो

तो ज्ञात कीजिए की 2% विलयन के  कितने लीटर इसमें

मिलाने होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

13. 45% अम्ल के  1125 लीटर विलयन में कितना पानी

मिलाया जाए की परिणामी मिश्रण में अम्ल 25% से अधिक

परन्तु 30% से कम हो जाए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FZVxaWVv1eSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MwgrieZ5RINL


वीडियो उत्तर देखें

14. एक व्यक्ति के  बौध्दिक-लब्धि (IQ) मापन का सूत्र

निम्नलिखित है : 

 


जहाँ MA मानसिक आयु और CA कालानुक्रमी आयु है । यदि

12 वर्ष की आयु के  बच्चो के  एक समूह की IQ, असमिका

 द्वारा व्यक्त हो, तो उस समूह के  बच्चो की

मानसिक आयु का परिसर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

IQ = × 100
MA

CA

80 ≤ IQ ≤ 140

https://dl.doubtnut.com/l/_MwgrieZ5RINL
https://dl.doubtnut.com/l/_qx9Tuaa6qJFd

